Художественные средства (тропы)

Метафора
(греч) перенос – вид тропа, в котором отдельные слова или выражения сближаются по сходству их значений или по контрасту. Метафорами могут быть любые части речи. Метафора представляет собой нерасчлененное сравнение, в котором, однако, легко усматриваются оба члена:

Со снопом волос своих овсяных

Отоснилась ты мне навсегда…

Покатились глаза собачьи
Золотыми звездами в снег
(Есенин)

В литературе часто присутствуют не только отдельные метафоры, но и метафорические образы ("Анчар"); иногда всё произведение представляет собой метафору ("Телега жизни").

Метонимия
разновидность метафоры. Перенос наименований осуществляется по смежности явлений. "Стальной оратор, дремлющий в кобуре" (Маяковский; речь идет о револьвере; перенос по смежности: револьвер – кобура). "Ты вел мечи на пир обильный" (мечи – воины; Пушкин).

Синекдоха
разновидность метонимии. Перенос по признаку количественного между ними соотношения.

1) часть в значении целого:

А в двери –

                    бушлаты, шинели, тулупы 

Маяковский

2) единственное число в значении множества:

И гордый внук славян, и финн…

Пушкин

Аллитерация
повторение согласных с целью усилить определенное настроение, создать эффект шума, плеска, рокота и т.д.

Ассонанс
повторение гласных.

Гипербола
(греч) преувеличение – чрезмерное преувеличение тех или иных свойств предмета. С ее помощью автор подчеркивает, что он прославляет, а что высмеивает. "Подбородок только выступал очень далеко вперед, так что он должен был … закрывать его платком, чтобы не заплевать…" – Гоголь о Плюшкине. Обратная гипербола – преуменьшение – литота. "Мальчик с пальчик", "избушка на курьих ножках".

Анафора
единоначалие – распространенная стилистическая фигура, состоящая в повторении начальных частей двух или более отрезков речи (слов, строк, строф, фраз).

Люблю тебя, Петра творенье,

Люблю твой строгий, стройный вид…

Гротеск
предельное преувеличение, придающее образу фантастический характер. Гротеск нарушает границы правдоподобия; фантастическое преувеличение доводит какое-либо жизненное нелепое явление до комедийного абсурда (стихотворение Маяковского "Прозаседавшиеся").

Инверсия
(лат) перестановка – стилистическая фигура, состоящая в нарушении общепринятой грамматической последовательности речи:

Швейцара мимо он стрелой

Взлетел по мраморным ступеням

Перифраз
один из тропов, в котором название предмета, человека, явления заменяется указанием на его характерные признаки: орел – царь птиц.

Оксюморон
(греч) остроумно-глупое. Сочетание противоположных по смыслу определений, понятий, в результате которого возникает новое смысловое качество. Оксюморон всегда содержит элемент неожиданности: восхитительное бешенство, грустная радость. На оксюмороне нередко строится заголовок произведения: "Живой труп" Л. Толстого, "Оптимистическая трагедия" Вс. Вишневского.

Олицетворение
(греч) такое изображение неодушевленных предметов, при котором они наделяются свойствами живых существ – даром речи, способностью мыслить и чувствовать.

О чем ты воешь, ветер ночной,

О чем так сетуешь безумно?

Ф. Тютчев

Параллелизм (синтаксический параллелизм) – сходное построение нескольких предложений. Например, все безличные, или назывные, или неполные.

Это – рыжая ночь твоих кос?

Это – музыка тайных измен?

Это -  сердце в плену у Кармен? (А.Блок)

Во всех предложениях вопросительный знак, подлежащее выражено местоимением «это», сказуемое существительными (ночь, музыка, сердце)

Эпитет – образное определение. Деревянная парта – не эпитет, т.к это определение необразное, не содержит оценки. А удобная родная, милая сердцу парта – эпитет.

Ночевала тучка золотая, 

Подруга думы праздной.

Парцелляция – внезапное прерывание предложения с целью подчеркнуть значение отделенной части.

Сравни:

Он занимался усидчиво и постоянно. 

Он занимался усидчиво. И постоянно. (пример парцелляции)

Фразеологизмы (фразеологические обороты) – устойчивые сочетания (каждое обычно можно заменить одним словом; при этом нельзя заменить слова внутри фразеологического оборота)

Прийти в себя – очнуться

Вставлять палки в колеса – мешать

Сесть в калошу – опозориться

Лить как из ведра – очень сильно

Авгиевы конюшни – очень грязное место

Умыть руки – не участвовать

Антитеза (противопоставление) — художественный прием сопоставления резко контрастных или резко противоположных понятий, образов для усиления впечатления (например, у Г.Р. Державина: «Я царь — я раб, я червь — я бог!»).
Градация – постепенное усиление или уменьшение признака или действия. Раскаленный, обжигающий, горячий, теплый, прохладный, холодный


улыбаться, хихикать, смеяться, хохотать, ржать

Стихотворные размеры

Хорей — двусложный размер стиха с первым сильным слогом:

Буря мглою небо кроет,

Вихри снежные крутя...

Ямб — двусложный размер стиха со вторым сильным слогом:

На берегу пустынных волн

Стоял он, дум великих полн.

Дактиль — трехсложный размер стиха с первым сильным слогом:

Я поручить хочу душу безвинную

Теплой заступнице мира холодного...

М.Ю. Лермонтов

Амфибрахий — трехсложный размер стиха со вторым сильным слогом:

Однажды в студеную зимнюю пору

Я из лесу вышел — был сильный мороз...

Анапест — трехсложный размер стиха с третьим сильным слогом:

Укажи мне такую обитель,

Я такого угла не видал...

Ирония (от греч. «притворство») — один из видов комического в искусстве, такая форма выражения мысли, когда слово или высказывание приобретает в контексте речи значение, противоположное буквальному смыслу. Ирония обычно является выражением насмешки. Когда ироническая насмешка становится злой, едкой издевкой — ее называют сарказмом.

Реминисценция – цитата или какая-то ассоциация с другим литературным произведением.

Гротеск — один из видов типизации, при котором реальные жизненные соотношения «деформируются», правдоподобие уступает место карикатуре, фантастике. Гротеск используется обычно для обнаружения и отражения резких контрастов действительности, чаще всего с сатирической целью.
Аллегория — одна из форм иносказания, условная передача отвлеченного понятия или суждения посредством конкретного образа. Аллегория наиболее распространена в изобразительном искусстве: женщина с повязкой на глазах и весами в руке (Фемида) — правосудие; скелет, закутанный в саван, с косой в руках — смерть и т.д.

Портрет, пейзаж, внутренний монолог (размышления героя), диалог, интерьер (описание внутреннего помещения), художественная деталь
