Общие положения о портфолио учащегося
Портфолио- совокупность сертифицированных индивидуальных учебных достижений. Эти достижения должны быть подтверждены сертификатами, имеющими достаточную степень объективности.
Портфолио – это способ фиксирования, накопления и оценки индивидуальных достижений школьника в определенный период его обучения. 

Портфолио – это коллекция работ и результатов учащегося, которая демонстрирует его усилия, прогресс и достижения в различных областях.

Портфолио – систематический и специально организованный сбор доказательств, используемых учителем и учащимися для мониторинга знаний, навыков и отношений обучаемых.

Портфолио дополняет традиционные контрольно-оценочные средства, направленные на проверку репродуктивного уровня усвоения информации,  позволяет учитывать результаты, достигнутые учеником в разнообразных видах деятельности: учебной, творческой, социальной, коммуникативной и др. – и является важнейшим элементом практико-ориентированного подхода к образованию.

Цель и задачи портфолио 
Основная цель «портфолио» - обеспечить отслеживание индивидуальных достижений ученика в учебном процессе, продемонстрировать его способности практически применить приобретенные знания и умения.
Портфолио не только является современной эффективной формой оценивания, но и помогает решать важные педагогические задачи:
· поддерживать высокую учебную мотивацию школьников; 

· поощрять их активность и самостоятельность, расширять возможности обучения и самообучения; 

· развивать навыки рефлексивной и оценочной (само оценочной) деятельности учащихся; 

· формировать умение учиться - ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность; 

· содействовать индивидуализации (персонализации) образования школьников: 

· закладывать дополнительные предпосылки и возможности для успешной социализации. 
На первой ступени (начальная школа)важной задачей портфолио ученика является привитие учащимся первичных навыков само оценки, привлечение внимания родителей к успехам своих детей и вовлечение их в сотрудничество с учителем и самими учащимися. Портфолио служит для сбора информации о динамике продвижения обучающегося в учебной деятельности и позволяет реально оценить готовность ребенка к обучению в среднем звене. 

· На второй ступени (средняя школа) Портфолио служит для сбора информации об образовательных достижениях обучающегося в различных видах деятельности (учебно-познавательной, трудовой, творческой, общественной и т.д.); для повышения образовательной и общественной активности школьников, уровня осознания ими своих целей, потребностей, возможностей, личностных качеств; для определения дальнейшего профиля обучения.

· На третьей ступени обучения (старшая школа) Портфолио служит инструментом профилизации обучения и создания индивидуальной образовательной траектории обучающегося, отражает результаты индивидуальной образовательной активности, степени развитости, воспитанности и социализированности его личности.

Структура портфолио
Портфолио обучающихся школы состоит из 5 разделов:

1. Работы

2. Социальная практика 

3. Учебные достижения 

4. Документы

5. Отзывы.

В «портфолио работ» учащийся предоставляет работы, проекты, исследования, которые он выполнил в ходе обучения в школе или при обучении в учреждениях дополнительного образованиях или выполнил самостоятельно

Социальная практика обучающихся. В данный раздел входит участие в кружках и секциях, участие в социально значимых проектах и мероприятиях
Учебные достижения обучающихся. В данный раздел входят результаты промежуточной аттестации, государственной (итоговой) аттестации выпускников.
В «портфолио документов» ученик представляет сертификаты официально признанных конкурсов, олимпиад, фестивалей, документы об участии в грантах, об окончании музыкальных или художественных школ.

В «портфолио отзывов» ученикам предлагается представлять отзывы на творческие работы, исследовательские проекты и т.п. Важной составляющей этого раздела является самооценка ученика, его рефлексия собственной деятельности.

